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Ata da Ata da Ata da Ata da 88881111ª Reunião Ordinária do Comitê de Padronização das Informações em Saúde ª Reunião Ordinária do Comitê de Padronização das Informações em Saúde ª Reunião Ordinária do Comitê de Padronização das Informações em Saúde ª Reunião Ordinária do Comitê de Padronização das Informações em Saúde 

Suplementar (COPISS).Suplementar (COPISS).Suplementar (COPISS).Suplementar (COPISS).    

Às 09h30min do dia 01 de dezembro de 2015, no Hotel Vila Galé, na Rua Riachuelo, 

nº 124, Lapa, Rio de Janeiro, realizou-se a 81ª reunião ordinária do Comitê de 

Padronização das Informações em Saúde Suplementar (COPISS). A reunião foi 

coordenada por Marizélia Leão Moreira, Gerente Executiva de Padronização e 

Interoperabilidade da ANS e contou com a presença de representantes das 

instituições componentes do COPISS. Participaram da reunião: Marizélia Leão 

Moreira (ANS), Adalberto Baccarin (UNIODONTO), Anderson Antônio Monteiro 

Mendes (UNIDAS), Carlos Eduardo Ferreira Moura (CBR), Celina Maria Ferro de 

Oliveira (ANS), César Augusto Cunha (ANAHP), Clarice Tavares Maia (SAS/MS), 

Francisco Edilberto Gomes Bonfim (ANS), Guido Rafael le Senechal Salatino 

(DATASUS), João de Lucena Gonçalves (CNS), Juliane Martins (CMB), Liane 

Quintanilha Simões (CFN), Luciana Yonezawa Tamada (Unimed Brasil), Luis Gustavo 

Gasparini Kiatake (SBIS), Luiz Antônio de Biase Nogueira (ABRAMGE), Maria Cristina 

Borges de Oliveira (CFFa), Marlene Izidro Vieira (COFFITO), Paulo Sérgio Roffé 

Azevedo (SBPC/ML), Roberto Vellasco (FBH), Rodrigo Dias Villela (SINOG), 

Rosemeire Ishiguro de Lima (FENASAÚDE), Tatiana Rodrigues (Fenafisio), Tito 

Pereira Filho (CFO). Não compareceram à reunião os representantes da AMB, 

ANVISA, CFP, CFM, e as entidades sem indicação de representação – FENAM, 

entidade nacional de defesa do consumidor e dos beneficiários e as instituições 

públicas de ensino e pesquisa. Participaram da reunião os técnicos da Gerência de 

Padronização e Interoperabilidade da ANS: Bruno de Paula Soares, Cristiano Santos 

Oliveira, Fernando Luiz Peixoto Guimaraes, Jorge Luizi Pinho, José Cândido Monteiro 

Barbosa, Julio Di Maio e Marta Sundfeld. Na condição de palestrantes, convidados 

da ANS, estiveram presentes: Ilara Hämmerli Sozzi de Moraes (ENSP/Fiocruz), Paulo 

Eduardo Sellera (SUS/SE/MS) e Ruy Ramos (ITI/Casa Civil). Na condição de ouvintes, 

convidados das entidades, estiveram presentes: Álvaro Escrivão Júnior (ANS), Alzira 

Falcão Monteiro de Souza (DATASUS), Ana Maria de Oliveira Santos (ABRAMGE), 

Angélica Baptista Silva (ANS), Carla Valéria Rodrigues (FENASAÚDE), Cristina Gama 

(FBH), Daniel Schtruk (ANS), Diacui Olukemi Formiga Alamino (DATASUS), Edimar 

Gomes de Andrade (FENASAÚDE), Eduardo Henrique de Carvalho Franklin (ANS), 

Elaine Tomasi (ANS), Ericson Leão Bezerra (CFO), Eugênio José Scott Borges (ANS), 

Fábio Câmara (Unimed Brasil), Fabrício Domingues Pires (DATASUS), Fernanda 

Freire De Araujo (ANS), Francisco Pedroza (ANS), Jacques Levin (ANS), Jorge Luis 

Pires Haston (DATASUS), José Mauro da Conceição Pinto (CSAIS), Liliane Cipelli 

(Unimed Brasil), Luiz Bernardo Marques Viamonte (DATASUS), Luiz Felipe Corrêa de 

Brito (ANS), Luiz Gastão M. Rosenfeld (SBPC/ML), Marcelo Fornazin (ANS), Márcio 

Nunes de Paula (ANS), Maria Inês Pereira dos Santos (ANS), Maria Rachel Jasmim de 
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Aguiar (ANS), Maria Tereza de Marsillac Pasinato (ANS), Martha Regina de Oliveira 

(ANS), Mércia Leite Nagem (FENASAÚDE), Michelle Paga (UNIODONTO), Milton 

Dayrell Lucas Filho (ANS), Renata Ferreira Merat (FENASAÚDE), Rosana Pinto 

(DATASUS), Sandro Reis Diniz (FENASAÚDE) e Wilson Shcolnik (SBPC/ML). A 

coordenadora iniciou a reunião tratando dos assuntos em pauta: a)a)a)a) apresentados os 

participantes da reunião: representantes das entidades, ouvintes convidados das 

entidades e técnicos da ANS, e b)b)b)b) leitura e aprovação da ata da 80ª reunião 

realizada em 13/08/2015; c)c)c)c) apresentado por Marizélia Leão Moreira o Padrão TISS, 

seu histórico, objetivos, diretrizes e finalidades, de acordo com a Resolução 

Normativa nº 305/2012; d)d)d)d) apresentada pela Diretora de Desenvolvimento Setorial 

da ANS, Martha Oliveira, a visão de futuro da DIDES para a TISS, que tem por base a 

informação com qualidade dos dados e os modelos de remuneração de atenção à 

saúde dos beneficiários. Destacou que além da construção de repositório de 

informações dos beneficiários junto a cada operadora de plano privado de saúde, há 

que se avançar: 1) no curto prazo, para a melhoria da qualidade dos dados; 2) no 

médio prazo, para a implementação de um repositório nacional de informações – o 

Portal do Cidadão; 3) no longo prazo, para a concretização do Registro Eletrônico de 

Saúde (RES). Para tanto, a Diretora mencionou iniciativas como a RN nº 389, de 

26/11/2015 (Transparência das informações na Saúde Suplementar), a 

disponibilização no sítio da ANS da versão beta do D-TISS, ferramenta de consulta 

aos dados do Padrão TISS, e o resgate da discussão do uso do código da 

Classificação Internacional de Doenças – CID, no Padrão TISS, junto ao Ministério 

Público. Ressaltou que as ações descritas visam à informação ao beneficiário, com o 

objetivo de conscientizar o cidadão; eeee)))) apresentado por Julio Di Maio a estrutura de 

organização, escopo e conteúdo do Padrão TISS, além da posição do envio de dados 

à ANS, em 27/11/2015, conforme item 1 item 1 item 1 item 1 da Nota que acompanha esta Ata. 

Ressaltadas a evolução positiva do número de operadoras que reconhecem a 

obrigação do envio de dados TISS à ANS e a melhoria no processo de envio de 

dados, embora a rejeição de arquivos ainda esteja alta, o que aponta a necessidade 

de aprimoramento no processo de envio por parte das operadoras; ffff)))) Informado por 

Marizélia Leão Moreira que a ANS disponibilizará em seu site relatório com posição 

do envio de dados à ANS para consulta, via login e senha, da operadora, com 

objetivo de auxiliar os agentes na correção dos arquivos com erros, por solicitação 

de Luciana Yonezawa Tamada (Unimed Brasil), que apresentou dúvidas em relação 

à metodologia utilizada para a apuração da incorporação de dados. Acordado que a 

equipe da GERPI/DIDES encaminhará às entidades e operadoras texto contendo a 

metodologia utilizada e, às operadoras, de modo regular, os relatórios de erros e 

incorporação no envio de dados à ANS; gggg)))) Ilara Hämmerli Sozzi de Moraes realizou 

apresentação sobre “Informação em saúde como estratégia de redução da 

assimetria e de exercício da cidadania”; hhhh)))) Paulo Eduardo Sellera discorreu sobre as 
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“Diretrizes nacionais de acesso e cessão de bases de dados de atenção à saúde”; iiii)))) 

Ruy Ramos apresentou a “Infraestrutura de Chaves Públicas brasileira (ICP-Brasil) e 

a certificação digital”; jjjj)))) Celina Maria Ferro de Oliveira informou a atualização do 

Padrão TISS, em dezembro de 2015, com os ajustes no Componente de 

Representação de Conceitos em Saúde e Organizacional, dada a recente alteração 

do Rol de Procedimentos e Eventos em Saúde, conforme apontado no item item item item 2222.1.1.1.1 da 

Nota que acompanha esta ata. Foi ressaltada a importância da participação das 

entidades no GT de Procedimentos e Eventos em Saúde, cuja reunião será realizada 

em 15/12/2015, visando finalizar os ajustes em alguns termos; kkkk)))) Celina Maria Ferro 

de Oliveira informou que a nova versão do Padrão TISS será disponibilizada para 

avaliação prévia das entidades, tendo em seu escopo: 1) mensagem para 

atendimento à RN 368, de 06/01/2015 – Informações sobre parto; 2) mensagem 

para atendimento à RN 389, de 26/11/2105 – Transparência das informações na 

Saúde Suplementar; 3) alterações do Anexo de Quimioterapia e Radioterapia; 4) 

alterações na mensagem de Envio de Dados para a ANS (outras formas de 

remuneração); 5) inclusão de novas tabelas e 6) correções pontuais, conforme item item item item 

2.22.22.22.2 da nota que acompanha esta ata; llll)))) informada por Marizélia Leão Moreira a 

validação da proposta de revisão dos primeiros 20 (vinte) nomes técnicos, ocorrida 

em dezembro de 2015, pelo Grupo de Trabalho Interinstitucional sobre órteses, 

próteses e materiais especiais (GTI-OPME); mmmm)))) apresentado por Wilson Shcolnik, da 

Sociedade Brasileira de Patologia Clínica, o resultado de pesquisa realizada junto a 

72 laboratórios sobre a implantação do Padrão TISS 3.02. O convidado propôs, 

ainda, a criação de um GT sobre Monitoramento da Implantação da TISS, cujo 

objetivo é o entendimento dos impactos nos processos internos de operadoras e 

prestadores e barreiras existentes para troca de informações, de modo a permitir 

correções e assegurar a qualidade dos dados; nnnn)))) informado por Jorge Luizi Pinho o 

balanço das três oficinas conjuntas entre as entidades do COPISS e a equipe da 

GERPI/DIDES sobre o envio de dados à ANS, realizadas em Belo Horizonte, Rio de 

Janeiro e São Paulo. Apresentados os tipos de erros mais freqüentes, detalhados no 

item item item item 3333 da Nota que acompanha esta ata; oooo)))) em referência ao planejamento do 

COPISS para o ano de 2016, os representantes das entidades se manifestaram: 1) 

UNIODONTO ressaltou a importância das oficinas de envio de dados à ANS, 2) SBIS 

ressaltou a relevância da discussão sobre privacidade da informação, 3) SBPC/ML 

ressaltou a necessidade de investir em processos paperless no setor, 4) Abramge 

manifestou preocupação com a sobrecarga das operadoras, principalmente dos 

departamentos de Tecnologia, em decorrência das várias demandas em gestação 

no COPISS e em outros setores da ANS. Abordou também os potenciais riscos da 

divulgação de informações que representam segredo de negócio e diferencial 

competitivo, como, por exemplo, os valores praticados entre as operadoras e suas 

redes credenciadas. A entidade solicitou, também, que a informação relativa ao 
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Modo de Troca de Informação (nova tabela de domínio nº. 70 no item 2.2.2 da Nota) 

seja incluída na mensagem do prestador à operadora. Isso, posto que, atualmente, 

a operadora insere manualmente a informação para envio à ANS quando o arquivo 

é recepcionado em papel, 5) Unimed Brasil e FENASAÚDE sugerem a elaboração de 

tutoriais sobre o envio de dados à ANS, 6) Unidas propõe que o COPISS se detenha 

mais nas questões estratégicas do Padrão TISS, com discussão operacional pelos 

Grupos Técnicos; pppp)))) acordado que a próxima reunião será em fevereiro, agendada 

com 15 dias de antecedência. A Coordenadora do COPISS considerou cumprida a 

pauta, dando por encerrada a reunião às 17h00min. 

 

Rio de Janeiro, 01 de dezembro de 2015. 
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